
Rag. Renzo Del Rosso 

 

 

 

Ragioniere Tributarista qualificato Lapet di cui alla L. N° 04/2013 (N° iscr. 8083047) 

Via Calderaio n°4 - 51010  Massa e Cozzile (Pt) 

Codice Fiscale DLR RNZ 57A05 D612Q - Partita IVA 01791500471 

Tel/Fax 0572/050285 - Email scrivi@renzodelrosso.com - Pec: renzodelrosso@pec.it 

Massa e Cozzile, li 12 aprile 2013 
 

          Ai gentili Clienti 

         Loro sedi 

OGGETTO: La presentazione del MUD entro il 30 aprile 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Premessa 

 
Il Modello Unico di Dichiarazione ambientale (MUD), istituito con la Legge n. 70/1994, è un 

modello attraverso il quale devono essere denunciati i rifiuti prodotti dalle attività economiche, 

quelli raccolti dal Comune e quelli smaltiti, avviati al recupero o trasportati nell'anno 

precedente la dichiarazione. Il modello va presentato di norma entro il 30 aprile di ogni anno.  

Sulla G.U. n. 302 del 29 dicembre 2012 è stato pubblicato il D.P.C.M. 20 dicembre 2012 

"Approvazione del modello unico di dichiarazione ambientale (MUD) per l'anno 

2013". 

Il provvedimento contiene il modello e le istruzioni per la presentazione delle Comunicazioni 

entro il 30 aprile 2013, con riferimento all'anno 2012. 

 

 

I soggetti coinvolti 

Gentile Cliente,  

 con la stesura del presente documento informativo intendiamo metterLa a conoscenza 

che entro il prossimo 30 aprile scade il termine per la presentazione del MUD (Modello Unico di 

dichiarazione ambientale). La comunicazione annuale dei rifiuti prodotti e smaltiti nel corso del 

2012 va presentata alla Camera di Commercio territorialmente competente secondo le modalità 

individuate con il DPCM 20 dicembre 2012. 
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Il provvedimento contiene il modello e le istruzioni per la presentazione delle Comunicazioni 

entro il 30 aprile 2013, con riferimento all'anno 2012, da parte dei soggetti interessati che 

sono così individuati: 

Comunicazione Rifiuti speciali 

  Chiunque effettua a titolo professionale attività di raccolta e trasporto di rifiuti; 

  Commercianti ed intermediari di rifiuti senza detenzione; 

  Imprese ed enti che effettuano operazioni di recupero e smaltimento dei rifiuti; 

  Imprese ed enti produttori iniziali di rifiuti pericolosi; 

  Imprese agricole che producono rifiuti pericolosi con un volume di affari annuo 

superiore a euro 8.000,00; 

  Imprese ed enti produttori che hanno più di dieci dipendenti e sono produttori iniziali di 

rifiuti non pericolosi derivanti da lavorazioni industriali, da lavorazioni artigianali e da 

attività di recupero e smaltimento di rifiuti, fanghi prodotti dalla potabilizzazione e da 

altri trattamenti delle acque e dalla depurazione delle acque reflue e da abbattimento 

dei fumi (così come previsto dall'articolo 184 comma 3 lettere c], d] e g]). 

Comunicazione Veicoli Fuori Uso 

  soggetti che effettuano le attività di trattamento dei veicoli fuori uso e dei relativi 

componenti e materiali. 

Comunicazione Imballaggi 

  CONAI o altri soggetti di cui all'articolo 221, comma 3, lettere a) e c). 

Comunicazione Rifiuti da apparecchiature elettriche ed elettroniche 

  soggetti coinvolti nel ciclo di gestione dei RAEE rientranti nel campo di applicazione 

del D.Lgs. 151/2005. 

Comunicazione Rifiuti Urbani, Assimilati e raccolti in convenzione 

  soggetti istituzionali responsabili del servizio di gestione integrata dei rifiuti urbani e 

assimilati. 

Comunicazione Produttori di Apparecchiature Elettriche ed Elettroniche 
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  produttori di apparecchiature elettriche ed elettroniche iscritti al Registro Nazionale e 

Sistemi Collettivi di Finanziamento. 
 

Le novità 

 

Il MUD deve essere presentato esclusivamente in via telematica tranne che per i produttori 

che hanno i requisiti per utilizzare la comunicazione rifiuti speciali semplificata ovvero: 

  le imprese ed enti che producono, presso la propria unità locale, fino a 7 rifiuti e 

non utilizzano più di 3 destinatari e trasportatori per ciascun rifiuto, possono 

utilizzare la Comunicazione rifiuti speciali semplificata su supporto 

cartaceo. In questo caso devono spedirla alla CCIAA e non consegnarla a mano. 

 

È soppressa la possibilità di inviare il MUD su supporto magnetico. 

Viene reintrodotto l'obbligo di presentazione del MUD per i trasportatori professionali di rifiuti e 

per gli intermediari. 

Viene introdotta una nuova Comunicazione Rifiuti da apparecchiature elettriche ed elettroniche 

per i titolari di impianti autorizzati al trattamento di tali rifiuti. 

Per quanto riguarda i dati da trasmettere: 

  la Sezione anagrafica è unica per le Comunicazioni inviate via telematica: Comunicazione 

Rifiuti Speciali, Comunicazione veicoli fuori uso, Comunicazione Rifiuti da apparecchiature 

elettriche ed elettroniche, Comunicazione imballaggi; 

  il codice di attività ISTAT da utilizzare è quello previsto dalla codifica ATECO 2007; 

  i soli gestori di veicoli fuori uso e di rifiuti da apparecchiature elettriche ed elettroniche 

devono comunicare le autorizzazioni in loro possesso con la scheda SA AUT; 

  è previsto l’inserimento del dato relativo ai mesi di attività del dichiarante durante l’anno. 

 

Trasmissione alla Camera di Commercio 

 

Il DPCM 20.12.2012 stabilisce che la dichiarazione MUD, che comprende le Comunicazioni 
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relative ai Rifiuti, ai Veicoli fuori uso e ai Rifiuti da apparecchiature elettriche ed elettroniche, 

deve essere trasmessa alla Camera di commercio via telematica. 

 

Il dichiarante dovrà spedire un file, denominato mud2012.000 generato dal software messo 

a disposizione da Unioncamere per la compilazione del MUD o da altri software che 

rispettino i tracciati record stabiliti dalla legge. 

Ogni file può contenere più dichiarazioni anche di diversi dichiaranti, riferite ad Unità Locali 

della stessa provincia. 

Per spedire via telematica è necessario: 

  essere registrati al sito www.mudtelematico.it; 

  disporre di una firma digitale, che può essere quella dell'associazione di categoria, del 

consulente, del professionista o di altri soggetti che curano, per conto del dichiarante, la 

compilazione. 

 

Trasmissione telematica 

 
Le seguenti comunicazioni devono essere presentate esclusivamente via telematica: 

  Comunicazione Rifiuti Speciali; 

  Comunicazione Veicoli fuori uso; 

  Comunicazione Rifiuti da apparecchiature elettriche ed elettroniche; 

  Comunicazione Imballaggi. 

 

La spedizione telematica alle Camere di commercio deve essere effettuata tramite il sito 

www.mudtelematico.it (bisogna effettuare la registrazione). 

Il dichiarante deve spedire un file organizzato secondo le specifiche riportate nel DPCM del 20 

dicembre 2012.  

Le dichiarazioni inviate erroneamente in queste modalità non saranno acquisite e dovranno 

essere ritrasmesse in via telematica effettuata tramite il sito www.mudtelematico.it.  

 

Le istruzioni dettagliate per la trasmissione via telematica del Modello Unico di Dichiarazione 
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ambientale sono rese disponibili anche tramite i siti internet: 

  del Ministero dello Sviluppo Economico (http://www.sviluppoeconomico.gov.it); 

  del Ministero dell’Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare 

(http://www.minambiente.it); 

  dell’ISPRA (Istituto Superiore per la protezione e la ricerca ambientale) 

(http://www.isprambiente.gov.it); 

  dell’Unioncamere (http://www.unioncamere.it); 

  di Infocamere (http://www.infocamere.it); 

  di Ecocerved (http://www.ecocerved.it). 

 

Il Consorzio Nazionale degli imballaggi presenta la comunicazione alla Sezione Nazionale 

del Catasto dei rifiuti utilizzando il sito www.mudtelematico.it. 

 

La Comunicazione Rifiuti urbani, assimilati e raccolti in convenzione va presentata 

esclusivamente tramite il sito www.mudcomuni.it 

 

La Comunicazione Produttori di apparecchiature elettriche ed elettroniche va presentata 

esclusivamente tramite il sito www.impresa.gov.it, raggiungibile anche dal sito 

www.registroaee.it. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gli adempimenti 
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Adempimenti entro il 30 aprile 

Comunicazione Soggetti obbligati Come si comunica 

Comunicazione MUD (DPCM 20 dicembre 2012) 

Ordinaria 

Spedizione per via 
telematica alla CCIA. 

Comunicazione  

rifiuti speciali 

  Produttori iniziali di rifiuti 
pericolosi; 

  Produttori iniziali di rifiuti 
speciali non pericolosi ex 
articolo 184/3 lettere c) d) g 
) del D.Lgs. 152/2006 con 
più di 10 dipendenti;  

  Imprese ed enti che 
effettuano operazioni di 
recupero/ smaltimento 
rifiuti; 

  Commercianti e intermediari 
di rifiuti senza detenzione. 

Semplificata Spedizione 
postale tramite 

modulistica cartacea 
(opzione riservata ai 

piccoli produttori di 

rifiuti) 

Comunicazione veicoli fuori 

uso 

Soggetti che effettuano 
raccolta, trasporto, e 
trattamento di veicoli fuori uso 
e relativi componenti previsti 
dal D.Lgs. 209/2003. 

Spedizione 

telematica 

Comunicazione imballaggi 

Conai e organismi ex articolo 
221/3, D.Lgs. 152/2006 di 
gestione rifiuti di imballaggio. 

Spedizione 

telematica 

Comunicazione RAEE 

 Responsabili impianti di 
trattamento e recupero rifiuti 
da apparecchiature elettriche 
ed elettroniche; 

 Esportatori di RAEE. 

Spedizione 

telematica 

Comunicazione rifiuti urbani 

assimilati raccolti in 

convenzione 

Soggetti istituzionali 
responsabili di gestione 

integrata di rifiuti. 

Spedizione 

telematica 

Comunicazione AEE 

Produttori di apparecchiature 
elettriche ed elettroniche, 

importatori ex D.Lgs. 
151/2005. 

Spedizione 

telematica 
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ISABIL 

 

 
Distinti saluti 

 

Lo Studio ringrazia per l’attenzione riservatagli e rimane a disposizione per ogni ulteriore 
chiarimento, riservandosi la facoltà di tenervi costantemente aggiornati sulle novità e 

relativi adempimenti di Vostro interesse……  


